四川省市场监督管理局
行政处罚决定书
川市监处〔2021〕2号

一、当事人情况
当事人：富顺县天然气有限责任公司
统一社会信用代码：91510322204301155D
类型：有限责任公司(自然人投资或控股)
住所：富顺县顺城街479号
法定代表人：骆世德
注册资本：叁仟万元整
成立日期：1996年01月22日
营业期限：2012年05月28日至长期
经营范围：管道燃气经营（燃气经营许可证有效期至2022年8月17日止）；市政公用工程施工总承包叁级；零售、维修：燃气灶具、热水器、仪表及零配件、天然气专用器材；仪表调试校验；零售：建筑用陶瓷、油漆（不含危化品）、涂料。设分支机构：富顺县天然气有限责任公司北城CNG加气站（限分支机构经营）。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）
二、案件来源及调查经过
2020年2月19日，自贡市市场监督管理局接到举报，举报者称当事人存在收取“预付气费款”乱收费行为，自贡市市场监管局经过调查，认为当事人涉嫌违反《中华人民共和国反垄断法》，因自贡市市场监管局无调查处罚权限，于4月20日向四川省市场监督管理局移交相关案卷和调查报告。本机关收到相关资料后，于4月22日予以立案，并成立专案组，于6月30日起对当事人开展反垄断调查。期间，专案组开展了现场检查、询问调查，提取了相关书证等材料。
[bookmark: _GoBack]本机关现查明当事人无正当理由在交易时附加不合理交易条件的滥用市场支配地位行为事实成立，于2021年3月3日依法向当事人送达了《行政处罚听证告知书》，告知当事人本机关拟作出行政处罚的事实、理由、依据和处罚内容，并告知当事人依法享有陈述、申辩和要求举行听证的权利。当事人在法定期限内没有向本机关提出陈述、申辩意见，也没有要求举行听证。
三、违法事实及相关证据
本案中，当事人提供的商品是管道燃气供应。在商品特性方面，燃气是一种清洁能源，较煤炭、成品油等其他能源相比更为环保，符合当地环保部门大气污染综合防治要求；在商品用途方面，非居民用户在使用炊具、锅炉等器具时，基于传统使用习惯和器具要求，多选择使用燃气进行加热，且与罐装燃气相比，管道燃气在使用过程中更为安全、便捷，气源更加稳定。因此，非居民用户更倾向于使用管道燃气作为生活和生产能源,管道燃气商品可替代性较弱。根据当事人与富顺县城乡规划建设和住房保障局签订的《城市管道燃气经营协议》，以及自贡市住房和城乡建设局颁发的《燃气经营许可证》，当事人经营区域为富顺县富世镇、赵化镇、互助镇、石道乡、东湖镇、沿滩区瓦市镇、邓关镇行政区域（以审批管网图为准），在本案相关地域市场范围内，当事人为唯一的管道燃气供应企业，当事人占据了经营范围内的管道燃气供应服务市场全部市场份额，其他经营者无法进入本案地域市场，不存在与当事人有竞争关系的经营者。因此，根据《中华人民共和国反垄断法》第十八条，认定当事人在其经营区域范围内的管道燃气供应服务市场具有市场支配地位。
当事人从1999年开始对非居民用户收取“预付气费款”，费用标准2000元至40000元不等，若非居民用户不缴纳该笔款项，当事人便不予供气。非居民用户缴纳的该笔“预付气费款”在日常购气中不能冲抵燃气费，一直存放在公司银行基本账户上。非居民用户每月底仍需按当事人抄表数量缴纳燃气费，只有销户时，才会将上述“预付气费款”予以返还，实质为保证金。截止2020年2月，当事人共计收取非居民用户“预付气费款”4,033,230元。在本机关启动反垄断调查前，当事人已开始向非居民用户清退“预付气费款”，截止2020年12月10日，累计清退非居民用户预付气费款3,754,730元。因部分用户关门停业、经营用户更名等原因，尚未清退的金额为278,500元,由当事人继续采取多种方式联系用户进行清退。
调查认定的事实：当事人无正当理由在交易时附加不合理交易条件的滥用市场支配地位行为事实成立。
上述事实，主要有以下证据证明：
证据组一：当事人的营业执照、法定代表人身份证复印件，证明了当事人的主体资格。
证据组二：当事人的《燃气经营许可证》、富顺县城乡规划建设和住房保障局与当事人签订的《城市管道燃气经营协议》、《自贡市富顺（县）燃气公司情况统计表》，证明了本案相关市场的范围和当事人在相关市场的市场支配地位。
证据组三：部分非居民用户询问笔录及与当事人所签合同、票据复印件，证明了当事人向非居民用户收取“预付气费款”的事实。
证据组四：当事人“预收气费款”的明细分类账、相关工作人员询问笔录，证明了当事人以“预收气费款”的名义，实际收取气费保证金的事实。
证据组五：富顺县天然气有限责任公司2019年度年报审计报告（川新会审【2020】145号），证明当事人2019年度销售额为165,832,374.66元。
证据组六：富顺县天然气有限责任公司《关于开展全面清退非居民用气预收气费款的通知》、《预收气费款（气费保证金）退费说明》、《关于纠正、消除预收气费款行为情况报告》、《关于非居民用户预收气费款清退情况说明》（2020年10月16日）、《关于非居民用户预收气费款清退情况说明》（2020年12月10日），当事人在微信公众号、营业网点发布的《清退预收气费的通知》，证明了当事人充分认识向非居民用户收取“预付气费款”的违法性，主动进行纠正和清退，并向省市场监管局报告，自觉接受监督。
以上有关证据，已由当事人或相关责任人签字或盖章确认并查证属实。
四、行政处罚依据及决定
本机关认定，当事人无正当理由，利用其在富顺县经营区域内经营管道燃气供应服务领域的市场支配地位，强制向非居用户以“预付气费款”名义收取保证金，损害了非居用户的合法权益和社会公共利益，破坏了公平竞争的市场交易规则，当事人收取“预付气费款”不能冲抵燃气费，属于不合理前置条件，该行为违反《中华人民共和国反垄断法》第十七条“禁止具有市场支配地位的经营者从事下列滥用市场支配地位的行为”第（五）项“没有正当理由搭售商品，或者在交易时附加其他不合理的交易条件”的规定，构成了无正当理由在交易时附加不合理交易条件的滥用市场支配地位行为。
根据《中华人民共和国反垄断法》第四十七条“经营者违反本法规定，滥用市场支配地位的，由反垄断执法机构责令停止违法行为，没收违法所得，并处上一年度销售额百分之一以上百分之十以下的罚款”和第四十九条“对本法第四十六条、第四十七条、第四十八条规定的罚款，反垄断执法机构确定具体罚款数额时，应当考虑违法行为的性质、程度和持续的时间等因素”等规定，本机关认为在案件调查中，一是当事人能如实反映情况，提供有关资料，积极配合调查；二是当事人在本机关启动反垄断调查前已开始向非居民用户清退“预付气费款”，在调查过程中努力整改，持续通过多途径清退预收气费款，积极主动纠正、消除行为所产生的负面影响。综上，本机关对当事人作出如下行政处罚：
1.责令停止违法行为；
2.处以 2019年度销售额百分之一的罚款1,658,324元（大写：人民币壹佰陆拾伍万捌仟叁佰贰拾肆元）。
当事人应当自收到本行政处罚决定书之日起十五日内，将罚款缴至下述银行。根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条规定，当事人逾期不履行行政处罚决定的，本机关可以采取以下措施：（一）到期不缴纳罚款的，每日按罚款数额的百分之三加处罚款；（二）申请人民法院强制执行。
缴款银行：四川省建行锦城支行
户　  名：四川省财政厅
帐　  号：51001890836050474623
当事人如对上述行政处罚决定不服，可以自收到本行政处罚决定书之日起六十日内向国家市场监督管理总局或者四川省人民政府申请行政复议；或者自收到本行政处罚决定书之日起六个月内，依法向人民法院提起行政诉讼。行政复议或者行政诉讼期间，本行政处罚决定不停止执行。
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（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）
	


本文书一式三份，一份送达，一份归档，一份办案机构留存。
- 2 -
- 1 -
